Jahrgang 8 — Mathematik E-Kurs — 04.05.-08.05.20 — Textgleichungen/Lésen
von Sachaufgaben

1. Schau dir im Internet die YouTube - Videos Textgleichungen I, Textgleichungen I
und/oder Sachaufgaben zu Gleichungen an. Die Beispiele zeigen dir, wie du
Gleichungen aufstellen und I6sen kannst.

2. Das folgende Beispiel zeigt dir noch einmal einen Lésungsweg (Sechs—Schritte-
Verfahren) auf, mit dem du Sachaufgaben systematisch |6sen kannst. Versuche die
einzelnen Schritte nachzuvollziehen.

Meike und Henning sollen aus einem 500 mm langem Draht ein Rechteck biegen.
Die Linge des Rechtecks soll dreimal so groB wie die Breite sein.
Gesucht ist die Breite des Rechtecks.

Meike und Henning lesen zuerst die Aufgabe aufmerksam.
Dann l6sen sie die Aufgabe schrittweise mithilfe einer Gleichung:

Lésungsschritt | Sachproblem Mathematik

® Variable Die Informationen in der Aufgabe beziehen Breite: x
festlegen sich auf die Breite des Rechtecks.
Datfiir wird eine Variable gewdhit.

@ Terme * Die Linge des Rechtecks soll dreimal so * Linge: 3x
bilden grof} wie Breite sein.
e Der Umfang u ist die Summe der Seiten- * x+3x+x+3x

ldngen des Rechtecks.
* Fiir das Rechteck stehen 500 mm Draht * 500mm
zur Verfiigung.

® Gleichung | Der Umfang des Rechtecks ist gleich 500mm. | x + 3x + x + 3x = 500mm
aufstellen ohne Einheit:
x+3x+x+3x=500

@ Gleichung | Zuerst wird die linke Seite der Gleichung x+3x+x+3x=500
losen vereinfacht. Dann wird durch Umformen 8x=500 |:8
nach x aufgelost. x=62)5
® Losung Die Losung wird immer an der Sachsituation gepriift:
priifen — Die Breite ist 62,5 mm.

~ Die Lénge ist das Dreifache der Breite: 3 - 62,5mm = 187,5mm
— Umfang = 62,5mm + 187,5mm + 62,5mm + 187,5mm = 500 mm (wahr)

® Ergebnis Meike und Henning kdnnen aus dem Draht ein passendes Rechteck biegen.
formulieren | Das Rechteck hat eine Breite von 62,5 mm.

3. Lose dann die Aufgaben auf dem Arbeitsblatt.



Jahrgang 8 — Mathematik E-Kurs — 04.05.-08.05.20 - Textgleichungen/Lésen von
Sachaufgaben

Loése die folgenden Textgleichungen/Sachaufgaben

1. Der Umfang eines Dreiecks betragt 80 cm. Die Seite b ist um 8 cm langer als a, ¢ ist um 11 cm kirzer als
b. Wie lang sind die Dreiecksseiten?

a X

b

C

Summe

2. Simon ist zwei Jahre junger als sein Bruder Max. Max ist 66 Jahre junger als die Oma. Die drei sind
zusammen 106 Jahre alt. Wie alt ist jeder von ihnen?

Simon

Max X

Oma

Summe

3. In einem Dreieck ist der Winkel B um 66° groRer als a. Der Winkel y ist um 24° gréRer als a. Wie groft sind
jeweils die Winkel?

a X

B

Y

Summe

A O . o

4. Die Summe von 4 Zahlen ist 74. Die erste ist um 5 kleiner als die zweite. Die vierte ist um 7 groRer als die
dritte. Die dritte ist um 12 groRer als die zweite. Wie heillen die 4 Zahlen?

1. Zahl

2. Zahl X

3. Zahl

4. Zahl

Summe

AW O

5. Drei Bruder und ihr Vater sind zusammen 80 Jahre alt. Robert ist 5 Jahre junger als Paul, Stefan ist 9
Jahre alter als Robert. Der Vater wiederum ist 29 Jahre élter als Paul. Wie alt ist jeder von ihnen?

Vater

Robert

Paul X

Stefan

Summe

AN O
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